

ABSTRAKT

Cílem této diplomové práce je vysvětlení litery a aplikace článku 8 Evropské úmluvy o ochraně lidských práv a základních svobod (Úmluva) z pohledu Evropského soudu pro lidská práva (ESLP). Rozsah článku 8, který zaručuje právo na respektování soukromého a rodinného života, je velice široký, proto se diplomová práce zabývá především problematikou týkající se práva dítěte znát svůj původ a informace o svém raném dětství. Zejména se snaží nastínit, jakým způsobem ESLP vnímá a řeší střet práva dítěte znát svůj původ s právem rodiče na zachování identity.

Diplomová práce je členěna do pěti kapitol, na kterých lze objasnit jednotlivé aspekty aplikace článku 8 Úmluvy. Tyto kapitoly jsou propojeny zejména pomocí rozsudků *Gaskin*, *Mikulić*, *Odiévre*, *Jäggi* a *Phinirikadou*, které se týkají práva dítěte znát svůj původ.

Kapitola 1 podává obecný úvod do ochrany lidských práv na evropské úrovni a rozebírá Úmluvu a ESLP.

Cílem kapitoly 2 je nastínit samotnou podstatu článku 8 a ukázat, jakým způsobem, za jakých podmínek a kritérií bude článek 8 aplikován právě při střetu práva dítěte znát svůj původ a práva rodiče na zachování identity. Nejdříve je zde objasněno pojetí článku 8 a dále definován rozsah tohoto článku z hlediska práva na respektování soukromého a rodinného života, obydlí a korespondence. V této kapitole je také vysvětlen rozdíl mezi negativní a pozitivní povinností států a dále rozebrána doktrína volného uvážení a princip proporcionality. Je zde definován dvoustupňový test, který se používá k zjištění, zdali došlo k porušení článku 8 a provedena analýza článku 8(2), který objasňuje za jakých okolností, může být porušení článku 8(1) ospravedlněno.

Kapitola 3 se obecně věnuje střetu zájmů a práv chráněných Úmluvou.

Kapitola 4 detailně rozebírá hlavní téma diplomové práce- střet práva dítěte znát svůj původ s právem rodiče na utajení identity na druhé straně. Pomocí rozboru stěžejním rozsudků *Odiévre*, *Gaskin*, *Mikulić*, *Jäggi* a *Phinirikidou* jsou demonstrovány jednotlivé aspekty článku 8 a také přístup ESLP k této problematice.

V závěru diplomové práce je zrekapitulován přístup ESLP ke střetu práva dítěte znát svůj původ s právem rodiče na utajení identity a ukázán názorový vývoj ESLP k této problematice, který se odráží v postupném uznání práva znát svůj původ.

